

江苏无锡启动《文明行为促进条例》立法工作 让社会文明没有“法外之地”

本报讯(东亚)文明创建常态化、制度化,不能靠突击,而要靠立法。江苏无锡于近日组织召开了《无锡市文明行为促进条例》(下称《条例》)立法筹备会议,市委办、市委宣传部、市文明办、市法制办等部门共同研究制定《条例》的准备工作,通过立法进一步推进德治与法治相结合,弘扬社会主义核心价值观。

高空抛物、随地便溺、乱扔垃圾、乱贴乱写、养犬扰民等不文明行为,未来都将可能受到更严的法律约束。市文明办负责人说,在《条例》立法过程中,将坚持鼓励与惩戒相结合,对不文明行为以批评、通报、罚款等方式进行惩戒;对优良传统、凡人善举等将通过制定关爱政策、记入个人文明档案等物质奖励和名誉提升手段予以鼓励。个人在道德领域的正反两面突出行为将被记录进个人文明档案,为升学、就业、升职、入伍、信贷等提供个人品行参考依据。

据悉,无锡市于去年年底开始立法前期准备工作,并于今年4月向市人大常委会提出立法建议。《无锡市文明行为促进条例》将弥补无锡市目前在文明行为促进综合性立法方面的空白,消除文明行为认知领域的盲点和误区,让社会文明没有“法外之地”。

文明创建常态化、制度化,不能靠突击,而要靠立法。江苏无锡于近日组织召开了《无锡市文明行为促进条例》(下称《条例》)立法筹备会议,市委办、市委宣传部、市文明办、市法制办等部门共同研究制定《条例》的准备工作,通过立法进一步推进德治与法治相结合,弘扬社会主义核心价值观。

高空抛物、随地便溺、乱扔垃圾、乱贴乱写、养犬扰民等不文明行为,未来都将可能受到更严的法律约束。市文明办负责人说,在《条例》立法过程中,将坚持鼓励与惩戒相结合,对不文明行为以批评、通报、罚款等方式进行惩戒;对优良传统、凡人善举等将通过制定关爱政策、记入个人文明档案等物质奖励和名誉提升手段予以鼓励。个人在道德领域的正反两面突出行为将被记录进个人文明档案,为升学、就业、升职、入伍、信贷等提供个人品行参考依据。

据悉,无锡市于去年年底开始立法前期准备工作,并于今年4月向市人大常委会提出立法建议。《无锡市文明行为促进条例》将弥补无锡市目前在文明行为促进综合性立法方面的空白,消除文明行为认知领域的盲点和误区,让社会文明没有“法外之地”。

顺民意 惠民生 得民心

——广东肇庆创建文明城市增强百姓幸福感

坚持为民、惠民、靠民,是肇庆创建文明城市的基本理念。2015年以来,肇庆市委、市政府广泛听取群众意见,在积极补齐精神文明硬件建设短板,加快新图书馆、新博物馆和府城复兴等宣传文化重点项目建设的同时,从办好群众最关心的身边“微实事”入手,借助“四级联创”、网格化管理、路长制、“8+1”专项整治和11项提升行动,全面提升城市文明程度和市民文明素养。创建文明城市的变化和成效看得见、摸得着,赢得了广大市民的支持与参与。

政务环境更加廉洁高效。在肇庆市行政服务中心服务窗口等待不到1个小时,黄先生新开办的美容美发店就拿到了《卫生许可证》,速度之快让他感到惊讶。近几年来,肇庆把建设廉洁高效政务环境作为创建文明城市的一项重要内容,在政务服务上“做加法”,提高办事效率,提升办事透明度和服务质量。肇庆市行政服务中心工作人员表示,今年将实行建设工程并联审批,计划使企业投

资项目审批从352个工作日减少为36个工作日。

城市管理更加规范有序。近几年来,肇庆主城区小汽车保有量超过15万辆,车多位少停车难、交通拥堵等成为群众最关注的问题。为此,肇庆多管齐下开展交通秩序的整治,增加停车位7万余个、清理占道“僵尸车”500多辆,开展“文明交通”志愿劝导等活动,“礼让斑马线”已蔚然成风。为了整治市容市貌,肇庆多个职能部门组成了16支综合执法小分队,对城市“六乱”现象进行为期50天的集中专项整治。

生活环境更加舒适便利。今年肇庆推出了“万件民生微实事”活动,着力解决发生在老百姓身边、影响衣食住行的细微事情。据统计,今年以来,肇庆市各级政府共投入10多亿元,完成了84个老旧小区改造、近1000条背街小巷整治、78个集贸市场升级改造,安装路灯7000盏,改造一批公厕,城市面貌焕然一新。这些投入和努力获得的回报,是群众对创建文明城市的满意度和支

持率的大幅提高和不断攀升。

积极向上的文化氛围更加浓厚。在创建文明城市工作中,肇庆注意把传承优秀传统文化与弘扬时代精神有机结合,努力培育和营造积极向上的文化氛围。尤其是把宣传的重点下沉到社区基层,社会主义核心价值观公益宣传广告“抬头可见、驻足可观”。今年上半年,肇庆通过各种形式进社区宣传社会主义核心价值观的党团员就超过了十万人次。

生态环境持续改善。2015年以来,肇庆以“壮士断腕”的决心,打响“蓝天保卫战”,整改和关停一大批污染企业。2016年肇庆优良天数达到320天,并获得“国家森林城市”荣誉称号。今年上半年优良天数再创新高,6月份城区空气质量综合指数实现“全优良”。肇庆治理水体污染也是不遗余力,去年,通过截污治污、清淤疏浚、生态修复等多种工程治理,羚羊涌掀掉“黑衣”换“绿装”。

居民安全感提高。长期以来,肇庆社会治安综合治理就走在广东省前列,并连续四次获得“全国社会

治安综合治理优秀城市”称号。为切实增强群众安全感,肇庆创新立体化、信息化社会治安防控体系建设,坚持系统治理、依法治理、综合治理和源头治理,打击“两抢一盗”犯罪活动。创建文明城市以来,肇庆社会治安环境进一步好转。

青少年健康成长环境持续向好。近几年来,肇庆坚持抓好未成年人的思想道德教育,积极创建文明校园,大力推进学校、家庭、社会“三结合”教育网络,建成文明校园129所、儿童之家(阵地)180个,社区少年宫实现全市城乡全覆盖。广泛开展“小手拉大手共创文明城”等活动,开设了“好故事传承工作室”,启动“清网”行动,为未成年人健康成长撑起一片蓝天。自1999年至今,肇庆保持了在校青少年犯罪率为零的纪录。

城市信用指数提高。今年发布的《中国城市信用状况监测评价报告》显示,肇庆市综合信用指数在全国261个地级市中排名第29位,全省排名第4位。2015年,肇庆启动公共信用信息管理系统建设。截至今

年5月,系统已录入451万条信用信息数据,为30多万家企业建立信用档案。与此同时,肇庆接连出台办法,对诚实守信者进行五大类联合激励措施,对严重失信行为实施七大类联合惩戒。

市民文明素养提高。创建文明城市以来,肇庆评选出407名“身边好人”,肇庆把选树道德模范、身边好人、“最美家庭”作为提升市民文明素养的一项重要工作。肇庆重视家庭文明建设,广泛开展“中国梦我的梦”“中国梦劳动美”等主题教育活动。优秀的乡规民约是村民自我管理、自我教育、自我服务和自我监督的进步力量,肇庆市清风社区把村规民约雕刻在陶瓷片上,立于社区显眼处,社区居民多年保持零犯罪率。

党群干群关系更加融洽。创建文明城市以来,肇庆建起“四级联创”机制,大量党员和干部下沉社区听民意、办实事,为居民解决“最后一公里”问题。市委书记回复市民来信,鼓励市民为创建文明城市多提宝贵意见。

马喜生



中国文明在线



报社官方微信

玉液 之冠
国酒茅台
全国文明单位

湖北襄阳：“创文三字经”引关注

本报讯(徐勇)“价值观,墙上见;未成年,禁入店;违禁事,不出现;多喝水,不抽烟……”朗朗上口的“三字经”,配上生动活泼的漫画,再融入创建文明城市核心内容及古城特色……最近,由湖北襄阳市市民创作的“创文三字经”系列漫画在网络上广泛传播,网友称赞此举很“走心”。

据了解,“创文三字经”系列漫画一共有18篇,每篇反映一个主题,配6到9幅漫画。前三篇是总览,分别为“网吧篇”“餐饮篇”“志愿服务篇”;更有特色的是后15篇,作者将15个社区的地方特点、“创文”特色,全都以“三字经”的形式表现出来,每个社区24个字,基本不重样。

张秀芳：独臂女自强不息赢尊重

刘继兰 陈敏

“我是一个残疾人,失去了丈夫,需要政府的扶持和帮助,但我更愿意自食其力。”朴实的话语,彰显出强大的精神力量。她叫张秀芳,四川资阳市雁江区回龙乡漆家村人,年幼意外失臂却身残志坚,凭借着自己的能力增收脱贫,用羸弱的身躯支撑起了整个家。

身材矮小,衣着朴素,39岁的她看起来十分精神。年幼时,张秀芳因为一场意外失去了一只胳膊。单手洗衣、做饭,单手写字、缝衣,单手耕地、种植……凭借着坚强的意志,她克服了一个又一个常人难以想象的困难。出嫁后,她更是挑起了生活的重担。破旧不堪的土房、疾病缠身的公公、年幼无知的孩子,贫困没有吓倒张秀芳,不服输的她精心打理家务,悉心照料公公,生活清贫却幸福。

2016年4月,一场突如其来的疾病让本就十分拮据的家庭雪上加霜,张秀芳的丈夫贺盛魁被查出患有肝癌。住院疗养期间,张秀芳对他不离不弃,悉心照顾,仅一年就花光了家中的所有积蓄,可无情的病魔最终还是带走了这个家庭的主要劳动力。家里没有了顶梁柱,儿子变得不爱说话,公公的身体也每况愈下。失去丈夫的痛苦、照顾家人的重担、生活劳作的艰辛,全都压在了这个瘦弱的女人身上。

(下转B2版)

我们的价值观·精神的力量

贵州习酒
GUIZHOU XIJIU
君子之品 东方习酒

贵州茅台酒厂(集团)习酒有限责任公司
GUZHOU MAOTAI DISTILLERY (GROUP) XIJIU CO., LTD.
服务热线: 400-667-1988



新疆裕民县种植的一七五万亩玉米目前已开始收割,玉米机收率达到100%。图为裕民县哈拉布拉克乡阿孜村村民正在收割玉米。杨化光摄

简阳：城市文明的幸福画卷

本报记者 漆世平



“文明城市创建不是一阵风,而是一项系统工程。我们追求的不是最后的‘面子’,而是在争创过程中加快发展步伐,让市民得到‘里子’。”四川省简阳市委书记赵春渝的这句话道出了简阳开展文明城市创建工作的最终目的——不断改善民生,增强居民的幸福感和获得感。

自2008年以来,简阳本着“大道至简,阳光致远”这一城市精神,循着“创建推动发展、创建提升实力、创建改善民生”的思路,以“构建实力简阳、活力简阳、魅力简阳、幸福简阳”为目标,始终将文明创建融

入到城市发展的脉络之中,不断提升城市文明程度,让148.6万简阳人共享文明成果。

不积跬步,无以至千里;不积小流,无以成江海。九年来,简阳以温暖的文明底色,绘就了一幅城市文明的幸福画卷,诠释了一座城市的文明温度、道德厚度和精神高度。简阳在文明创建的征途上硕果累累,“四川省第二届文明城市”“四川省第三届文明城市”“全国文明城市提名城市”一项项荣誉,激励着简阳人在文明发展的道路上,不断乘风破浪,步履铿锵。

创建文明城市,简阳把改善百姓的居住环境、生活环境作为出发点和落脚点。在以人为本的坚守中,简阳不断完善城市基础设施,提升城市管理水平,改善市容市貌,打造宜居宜业的城市环境。同时,提升城市软实力,优化政务环境,提升文明程度,城市面貌逐步实现“绿净美”,城市功能不断迈向“便捷优”,人居环境不断改善,市民生活更加幸福甜美。

舒适便利的生活环境、廉洁高效的政务环境、公平正义的法治环境、诚实守信的市场环境、健康向上的人文环境,有利于青少年健康成长的社会文化环境、安全稳定的社会环境、可持续发展的生态环境,简阳着力营造“八大环境”,文明城市创建水平全面提升,塑造了崭新的城市形象,一幅“青山绿水共为邻”的生态宜居现代山水园林城市正徐徐展开。

每当夜幕降临,华灯初放,惬意

而悠扬的简阳市民尽情在鳌山公园漫步休闲。鳌山公园作为简阳市首个集休闲、游乐、健身为一体的城市公园,是简阳提升城市功能,让市民共享文明发展成果的重要项目。为了给市民提供更加宜居宜业的生活环境,简阳还集中打造了滨江路、健身街等一批适合健身休闲的靓丽街区。其中,滨江路、健身街先后被评为“四川十大最美街道”。

除此之外,简阳中学、实验小学、妇幼保健院、市中医院拓展东移;投资新建的人民医院住院大楼、市体育中心、市民中心广场相继投入使用;社区老年活动中心和青少年活动中心建设不断推进;市图书馆成功升级改造并免费向市民开放……一项项民生工程,有效推动了教育、医疗、卫生、就业、社会保障等民生问题的切实解决。

坚持开展创建全国文明城市

“一月一主题”活动,积极推进社区道德讲堂、“和谐社区·幸福家园”文明社区共创共建、“身边好人”评选表彰学习宣传等活动;持续举办樱桃节、草莓节、桃花节、葡萄节、钓鱼节、羊肉美食节、龙舟赛、九莲灯巡游、广场文化周活动、民间艺术表演等群众性文化体育活动,重点打造百人二胡、百人太极、百人鼓舞、百人合唱、百人柔力球、百人健身舞“六百工程”……一场场惠民活动,让老百姓真切感受到了创建文明城市带来的幸福生活。

创建促文明,文明促发展,发展惠民生。如今的简阳,居民热情大方,街道宽阔整洁,路灯明亮美观,行道树满目苍翠,民居错落有致,集贸市场井然有序,城市交通快捷便利,政务服务高效廉洁……点滴之处,悠悠的城市风情悄然溢出,方寸之间,默默的城市品格无声传递。

治蜀兴川创城记·砥砺奋进的五年

——四川省级文明城市创建巡礼